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Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
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réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),

znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie

otwarte). Zadania na rozumienie ze shuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas

egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkow

jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 63
z licedw ogolnoksztatcacych 48
z technikow 15
ze szkot na wsi 3
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 15
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 39
Zdajacy 10zwiazwjacy | e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 6
zadania w arkuszu -
standardowym ze szkot publicznych 47
ze szkot niepublicznych 16
kobiety 46
mezezyzni 17
bez dysleksji rozwojowej 54
z dysleksja rozwojowa 9
* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 40
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatoroéw* 15
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 2

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Odchylenie

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek

ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) 06) sukcesow**
ogélem 63 12 100 56 98 62 30 82%
w tym:
2 liceow 48 12 100 78 98 66 31 80%
ogo6lnoksztatcacych
z technikow 15 - - - - - - 87%
bez dysleksji 54 12 100 54 100 61 31 79%
rozwojowej
z dysleksja 9 } R - - - - 100%
roZWojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer . , : wykonania
, : Wymagania szczegolowe / Kryteria -
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 67%
1.2. 79%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 65%
1.4. 63%
. L5, 65%
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtdwna mysl tekstu. 62%
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okreéla intencje nadawcy/autora tekstu. 33%
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 60%
tj. 24. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 52%
Rozumienie ze 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 60%
stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76%
3.3. 59%
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 46%
3.5. 76%
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 79%
4.1. 56%
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 75%
4.3. tekstu. 60%
44. 76%
' '-_ . 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 62%
\?V%%Tv:gg'; 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 65%
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 65%
6.1. 79%
. 6.2. . o . . ‘ 63%
Rozumienie 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
, 6.3. 63%
tekstow
pisanych 6.4. 67%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59%
7.1. 48%
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi
7.2. o 65%
czesciami tekstu.
7.3. 59%
8.1. 70%
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 68%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 59%
| 8.4. ortograficznych) [...]. 65%
Znajomos¢ 8.5. 63%
Srodkow 9.1 84%
jezyk h
JezyRowye 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 83%
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83%
9.4. ortograficznych) [...]. 70%
9.5. 37%
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Poziom
Wym?gama Numer Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogolne zadania zadania
(%)
l.
Znajomos¢ tresé 56%
srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty,
jezykowych miejsca, zjawiska i czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie innych
1. 0s0b.
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje informacje i o
owiedzi jasnienia. Spojnosc
P o | i logika 59%
v. wypowiedzi
Reagowanie
na
wypowiedzi ) o ) zakres $rodkow 48%
1. Zdajacy postuguje si¢ w miare jezykowych 0
tj. rozwinigtym zasobem srodkow
Wypowiedz Jjezykowych (leksykalnych, poprawno$é
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkdw 44%
jezykowych
80%
68%
70% 63% o
0,
= 60% 52%
©
2 50%
o
c
3 40%
o
§ 30%
N
o
& 20%
10%
0%
_p I_p N_p
Obszar wymagan ogdlnych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ Srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomocg niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkdéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 40
z licedw ogolnoksztatcacych 32
z technikow 8

ze szkot na wsi

ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdajacy rozwiazujacy

; ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 30
zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3

ze szkot publicznych 39

ze szkol niepublicznych 1

kobiety 27

mezezyzni 13

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwigzujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogotem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 24
Liczba zespotow egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatoroéw* 15
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia sgﬂ?j?:ﬁg\i\?e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogblem 40 22 100 86 98 81 21
2 licedw 32 22 100 84 98 81 21

ogoblnoksztatcacych
7 technikow 8 - - - - - -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.




Jezyk rosyjski - 11
Poziom wykonania zadan
Tabela 10. Poziom wykonania zadan
Poziom
Wymagania | Numer . , . wykonania
. - Wymagania szczegélowe / Kryteria -
ogolne zadania zadania
(%)
1.1 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 80%
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 98%
T 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90%
Rozumienie 2.1. 100%
iedzi 2.2. . o . . : 9
wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 95%
(ustnych) 2.3. 85%
) 2.4, 88%
y. 3.1 88%
Rozumienie 3.2. 63%
ze shuchu 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
3.3. 73%
3.4. 80%
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 85%
4.1. 95%
4.2. . o . . . 9
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 78%
T 4.3. 90%
Rozumienie 4.4. 85%
wypowiedzi 5.1. 85%
(pisemnych) 5.2 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 95%
5.3. czeSciami tekstu. 98%
tj. 5.4. 85%
Rozumienie 6.1. 93%
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. P
. L. 0
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 88%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 85%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 88%
7.1. , o o 93%
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 90%
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
7.3. 83%
ortograficznych) [...].
7.4. 78%
. o 1 Zdai fuguje si¢ bogatym zasobem érodkeé 2%
. .z 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow )
Z,n AJOmos¢ jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83%
srodkow 8.3. 75%
. ortograficznych) [...].
jezykowyeh | g4 80%
9.1. _ o o 70%
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 65%
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, .
= ortograficznych) [...]. 73%
9.4. 78%
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
l. porzadku argumenty za i przeciw danej 5
Znajomos¢ tezie lub rozwigzaniu. zgodno§c z 23%
srodkow 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje poleceniem
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
1. innych.
Tworzenie 5.12) Zdajacy stosuje zasady
wypowiedzi konstruowania tekstow o r6znym L,
10. charakterze. S_pIOJIl_(I)<SC 6100
v, 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub owiedzi ’
Reagowanie nieformalny styl wypowiedzi w zalezno$ci wypowieazi
na od sytuacji.
wypowiedzi ——
; Srodké 73%
. _ 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem je;szr)(/)ko;i/‘;lvch ’
Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, By——
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 0%
Jezykowych
100%
[v)
90% Qco/ 88%
78%
80% 73%
S 70%
©
3 60%
C
8 50%
o
€ 40%
Q
o 30%
o
20%
10%
0% . .
r I_r "_r IV_r
Obszar wymagan ogdlnych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Komentarz opracowany na podstawie danych ogolnopolskich

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 61% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajomos¢ $rodkoéw jezykowych (Sredni wynik — 68%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych oraz rozumienia ze stuchu ($redni wynik —
odpowiednio 61% 1 60%). Zadanie sprawdzajace umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej
okazato si¢ najtrudniejsze — za jego wykonanie maturzysci uzyskali §rednio 58% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 61%). Poziom wykonania tych zadan
byt zréznicowany (od 37% do 87%). Najtrudniejszym okazalo si¢ zadanie 3.4., w ktorym zdajacy
mieli okresli¢, jaka pogoda jest zapowiadana w Moskwie na czwartek.

3.4. B yerBepr 1HéM B MOCKBe 0KHIAETCSA
A. 3HAYUTEIBLHOE MOTEILICHHUE.
B. OesBerpeHHas morona.

CUJIBHBIN JTOXKb.

Fragment transkrypcji:

Tekst 4.

CeronHs THEM XKUTEIEW CTOIMYHOTO PETHOHA €IIE pagoBalia Mo-HACTOSIEMY JeTH:A noroga. Hous
Toke Oymer cyxoi m moctaToyHo Té€mioid. Ho yke B TeueHHe 3aBTpailHero IHS IMOrofa HAYHET
MEHSITBCS. U BEPOSTHOCTb OCAIKOB 3aMETHO BO3pacTéT. B ueTBepr c¢ yTpa HeOO 3aTSHYT Ty4YH,
HAYHET MOpPOCUTH, a OKOJIO MOJYyAHSA XJIBIHET JIMBCHbB. Tak YTO 30HTHKH BaM HaBCpHAKa
npurogsatTcs! BeTep moMeHsAeTCs ¢ I0ro-3amagHOrO Ha CEBEPO-3alaJHBIA U YCWINTCS IO AECATH
METpPOB B CeKyHIy. Temreparypa noHu3uTcs: THEM B MockBe OyzeTt Bcero +15 rpamycos.

Poprawng odpowiedz C. wskazalo 37% maturzystow. Aby pawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezalo
zwroci¢ uwage na kluczowy fragment B uemeepe ¢ ympa neb6o 3amsHym myuu, HQUHEM MOPOCUMD,
a okoio noayows xavinem ausens. Najprawdopodobniej trudno$¢ tego zadania polegata na specyfice
stownictwa zwigzanego z deszczem. Obydwa dystraktory okazaly si¢ atrakcyjne dla zdajacych. Duza
czg$¢ maturzystow wybrala odpowiedz A. By¢ moze sugerowali si¢ oni pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami no-nacmosiujemy gemusis no2ooa, oocmamouno ménnou. Kilkanascie procent zdajacych
wybrato odpowiedz B. Mozliwe, ze styszac stowo eemep skojarzyli je z wyrazem 6ezeempennas, nie
Zwracajac uwagi na to, ze wiatr si¢ zmieni i bedzie si¢ wzmagac.

Za zadania sprawdzajace ogoélne rozumienie tekstu maturzysci uzyskali $rednio 57% punktow.
W zakresie tej umiejetnosci zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi okreslanie
kontekstu wypowiedzi (Sredni wynik — 78%). Maturzy$ci nie mieli wigkszych problemow
Z rozpoznaniem, ze rozmowcg dziennikarki w zadaniu 3.2. jest kierowca, oraz ze stwierdzeniem, ze
monolog w zadaniu 3.6. jest wyglaszany w zakladzie fryzjerskim. Znacznie trudniejsze okazaly sig¢
zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtoéwnej mysli tekstu oraz intencji nadawcy/autora tekstu
($redni wynik — odpowiednio 51% oraz 42%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 2.2., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu
i okazato si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu.
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DTOT TEKCT O TBOPUECKOM mepepadboTKe Mycopa.

ABTOp TEKCTa HaJieeTcs Ha peaTn3anuio 3aMbICIa.

DTOT TEKCT O pe3yNbTaTax TeCTUPOBAHUS IKOIPOTYKTOB.
OTOT TEKCT 0 criocobe OOPHOBI ¢ BPEAUTEISIMU IPUPOIBI.

Mo o ® »

ABTOp TEKCTA ACIUTCA BIICHATICHUAMMA OT MCPOIIPUATHA.

Fragment transkrypcji:

2.2.

HenaBuxy HOSIOpH. X0JIOMHO, JOKAIUBO U TaKask CEpPOCTh BOKPYT. OTHAKO s HE TIOIIAK0Ch OCCHHEH
xaHzape! B 3TU BBIXOAHBIC, HAPUMED, S OKYHYJIACh B aTMOC(Epy JICTHETO JTHS Ha BhICTABKE «DKO-
ropoay. [Ipencrapmnsiere: 3ania s B BRICTABOYHBIN MABHUIILOH U Cpa3y MOYYBCTBOBAJA 3aMaX CBEKHX
010K ¥ MATHL S Xoamia MEXKIYy psaMd M YAMBISAIACh, CKOJIBKO 37IeCh BCErO OBLIO
JKOJIOTHYECKOTO: TPOJYKTHI, KOCMETHKA, TKAHU U JaXXe CPEICTBa i YOOpKH. MHOTroe MOXKHO
OBLITO TOIIPOOOBATE M IPOTECTHPOBATE. M1 MHE 3TO 0COOCHHO TTOHPABHIIOCH.

Poprawng odpowiedz E. w powyzszym zadaniu wskazato 23% zdajacych, ktorzy stusznie skojarzyli,
ze autor wypowiedzi dzieli si¢ wrazeniami z wystawy opowiadajac o swoich przezyciach, reakcji na
zapachy i otaczajace go przedmioty. Natomiast duza grupa zdajacych wybrata btedng odpowiedz C.
O atrakcyjnosci tego dystraktora prawdopodobnie zdecydowato uzycie w wypowiedzi zwrotu moorcHo
ovL0 [...] npomecmuposams oraz podobienstwo leksykalne pomigdzy odpowiedzig C. i fragmentami
wystuchanego tekstu («ako-eopoody, sxonocuuecko2o, npooykmet).

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, odwrotnie niz w przypadku rozumienia ze shuchu, zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji okazaty si¢ dla zdajacych
nieco trudniejsze niz zadania sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci (sredni wynik —
odpowiednio 60% i 63%).

Wisréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu wyniki byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 46% do 80%. Najtatwiejszym okazato si¢ zadanie 4.4., ktore sprawdzato umieje¢tnosé
okreslania gldéwnej mysli czgsci tekstu.

Zadanie 4. (fragment)

A. beckoMIIpOMHUCCHBIN TIEpCOHAT
B. Kareropuueckwuii oTka3 cocena
C. /lnutenpHblE OMCKH HOMEPA
Cam cebe 251eKTpOCTaHIHS

E. JoOpoBonbHas 30U

F. 3ameuarensnas durypa

TaMm crosn TeneBH30p, HO MOJKIIOYUTH €ro K po3eTKe OBbUIO HEBO3MOXKHO.
Omn paboran oT BenoTpeHaxEpa, KOTOPBIH COCOUHWIA C JUHAMO-MAIIMHOH —
TEHEpaToOpOM DJHEPruH. A 3Ty DHEPrHi0 S JOJDKeH ObUI BBIpAOATHIBATH CaMOCTOSTEIHHO!
[Mpencrasnsiere, 4TOOBI PUIBLM MOCMOTPETD, 1 KPYTHI NeaNN TpeHaKEPa, KaKk HEHOPMaJbHBIN, 0e3
OCTaHOBKH, MHAYE dKpaH rac.

4.4.

Zdecydowana wiekszos¢ zdajagcych (80%) wybrata poprawng odpowiedz D. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezato zwréci¢é uwage na fragmenty: paboman om eerompenasicépa;
COCOUHUNU C OUHAMO-MAWUHOU — 2eHepamopoM DJHepeSUuu; dMy OHepeuro s OO0JdiceH Obll
8bIPAOAMBIBAMb CAMOCOAMENbHO,; 1 Kpymui nedanu mpenaxcépa, ktore jednoznacznie wskazywaty
na to, ze gtowny bohater opowiadania sam sobie wytwarza prad.

Natomiast zadanie 6.5., ktore sprawdzalo umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu,
okazato si¢ najtrudniejszym w tej czesci arkusza.
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Zadanie 6. (fragment)

A B yHmBepcureTckoM mnapke B IlerepOypre HOSBHINCH MaMSATHUKH yIHTKe, Oeremornxe ToHe,
(baKyabTeTCKOMY KO3Iy M APYTHM >KMBOTHBIM. [IpoxoskeMy ¢ ynuipl B HapK MOMACTh HEMPOCTO:
B OyZHUE HM Ha TEPPUTOPHIO YHHBEpPCHTETa Oe3 mpollycka He BoWaémb. Ho manc yBuaeth
namMsaTHUKH ecTh! B cy000Ty W BOCKpeceHbe OpraHM3ylTCS JKCKYPCHU 10 YHUBEPCHUTETY,
U B IPOrpaMMy, KOHEYHO, BXOJHT ITOCEIIEHHE Mapka. 3amucaThess MOKHO 1o MHTepHery. Tak 9Tto
HHUYETOo cJI0KHOro. KIIMKHUTE Ha Hy>KHOE BaM BpeMs, BIUIINTE CBOIO (paMUIIuIO H... Briepén!

6.5. B mocieaneM ag3aie aBTop
OOBSACHSET, KaK MOXHO IMOCMOTPEThH CKYJIBIITYPbhI dKUBOTHBIX.
B. 3HaKOMHT C TeM, KaK CO3/aBajICsl YHUBEPCUTETCKUH MapK.
C. mpwurnamiaet Ha OTKPBITHE TTAMATHUKA B YHUBEPCHUTETE.
D. BbIpakacT MHEHHE O BBICTABKE CKYJIBIITYD B MapKe.

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 46% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, Ze intencjg autora jest
objasnienie sposobu, w jaki mozna dosta¢ si¢ na terytorium parku uniwersyteckiego, aby obejrzec
rzezby przedstawiajace zwierzeta. Wskazanie wiasciwej odpowiedzi A. uwarunkowane byto
zrozumieniem fragmentu: e napx nonacme Henpocmo, be3 nponycka He 60UOEULL, WAHC YEUOENb
NAMAMHUKY eCMb, OP2AHU3YIOMCA  IKCKYPCUU, 3ANUCAMbCA  MOXNCHO no  HMumepnemy, Huue2o
CHIOJHCHO20, KIUKHUME HA HYJXHCHOe 8am epems, gnuwume ceoro gamururo. Odpowiedz B. wybierana
byla prawdopodobnie przez maturzystéw, ktdrzy skojarzyli z nig takie wyrazenia z tekstu jak:
6 YHUgepcumemckom napxe [...J] noseunucyw [...J, nocewenue napxa. Mozliwe jest takze, ze niektorzy
zdajacy nie zrozumieli stowa cozodasancs. Natomiast odpowiedz C. mogla by¢ atrakcyjna dla
maturzystOw z powodu skojarzenia zaproszenia z wyrazeniem: opeaHu3YOMCA SKCKYPCUU 1o
yHueepcumemy. ROwniez zastosowanie trybu rozkazujacego (kauxnume, énuwume) zdajacy mogli
powiazac z wyrazeniami charakterystycznymi dla zaproszenia, typu: npuxooume, 3axooume.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazatlo si¢ =zadanie 7., sprawdzajace umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomigdzy
poszczegdlnymi czgsciami tekstu ($redni wynik — 60%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie
z rozpoznaniem zwiazkéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawito zadanie 7.1.

Zadanie 7. (fragment)

He moOute ecth B mIyMHBIX momemeHusx? Torga qo0po moxanoBaTh B bpykiwH, Te HaxonuTcs
pecropan Eat. B HéM pa3 B Mecs1 opraHu3yIoT HEOObIUHBIE YXKHUHBI B IIOJIHOM MoiyaHuu. [IpaBuna
NPOCTHI: BCE YEThIpe OJt0Ja, KOTOPhIE TIOAAIOTCS HA Y)KHUH, KIMEHTHI I0JKHBI €CTh B a0COJIIOTHON
TuInMHe. Ha TpOTsHKeHWW MOoyTopa 4YacoB TOCTH OOs3aHBI XpaHUTh MondaHue. 7.1.

U BbiepkaTh €ro MOTYT HE BCE, TeM OoJiee YTO TOCTH CTapaloTCsl PacCMENIUTh JPYr JApyra,
npoOyloT IeperoBapuBaThCs kecTamMu wiaM mocpeactBoM CMC. Hapymureneil criokoHCTBHS
YIAISIOT C TapeNIKOi Ha yIuIy — Yy JBepeil pecTopaHa ecTh ckaMelku. TaM OONTYyHBI MOTYT JIOECTh
Y 3aKOHYUTbH CBOU pa3roBop.

A. Jlaxxe B HOYHOE BpeMsI HE YTUXAIOT 3TH 3BYKH.
B. B Takom myme ciioBa TOXe He HY>KHBI — UX IIOIPOCTY HE CIIBILIHO.
C. [leno B TOM, 94TO OHO MOXKET IIOMECTUTH BCETO JIBAJIIATH TISITh YeIOBEK.
@ Ho 1151 HEKOTOPBIX M3 HUX yAEpKaThca OT Oece — CepbE3IHOE UCITBITaHuE.
E. Emy noHpaBmioch, 4TO TaM BO BpeMs €/1bl Hellb3s ObUTO IPOU3HECTH HU CJIOBA.

Poprawng odpowiedz wybrato 50% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na zdania wystepujace bezposrednio przed lukg i po niej. Zdanie poprzedzajgce luke
powigzane jest ze zdaniem D. na plaszczyznie leksykalnej (o6szamnvr xpanumes monwanue —
yoepoicambest om beced), gramatycznej (cocmu — ons nexkomopwix uz nux) oraz logicznej. Natomiast
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wyrazenie ewloepoicamsv e20 Mmoz2ym He 6ce, ktore pojawia si¢ po luce sugeruje, ze w zdaniu
dobieranym do luki musi znalez¢ si¢ rzeczownik rodzaju meskiego lub nijakiego — ucnsimanue.
Potowa zdajacych nie rozpoznata tych zwigzkéw pomiedzy zdaniami. Jedna czwarta maturzystow
btednie stwierdzita, ze luke 7.1. uzupelnia zdanie B. Prawdopodobna przyczyna dokonania takiego
wyboru bylo skojarzenie stowa monuanue z wyrazeniami: cioga [ ...] He HYdICHbI, He CILIUHO.

Zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych (zadania 8. i 9.), sprawily maturzystom
najmniej trudnos$ci ($redni wynik — 68%). Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze
zadania sprawdzajgce znajomo$¢ gramatyki byly dla zdajacych nieco trudniejsze (Sredni wynik —
59%) niz te, ktore sprawdzaty znajomo$¢ leksyki (sredni wynik — 66%).

W zadaniu 8. najwigksza trudno$¢ sprawitlo maturzystom zadanie gramatyczne 8.3., wymagajace
znajomos$ci odmiany przymiotnika migkkotematowego. To zadanie poprawnie rozwigzato 53%
zdajacych.

W zadaniu 9. maturzy$ci musieli wybra¢ najlepsze ttumaczenia fragmentow zdan. Generalnie zdajacy
dobrze poradzili sobie z tym zadaniem ($redni wynik — 73%). Najwiecej trudno$ci sprawito im
zadanie 9.5., w ktorym maturzy$ci mieli wskaza¢ rosyjski odpowiednik wyrazenia w jezyku
hiszpanskim. To zadanie poprawnie rozwigzato 24% zdajacych. Natomiast niepoprawng odpowiedz C.
no ucnarckomy szwiky wybrato 70% maturzystow, sugerujac si¢ zapewne podobienstwem tego
wyrazenia do polskiego zwrotu po hiszpansku.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli
napisa¢ e-mail o wystgpie teatru ulicznego, ktory niedawno ogladali. Zdajacy dos¢ dobrze poradzili
sobie z przekazaniem wymaganych informacji ($redni wynik — 65%). Bez wigkszych problemow
wskazywali miejsce wystgpu i wyrazali opini¢ na jego temat oraz opisywali wyglad wystepujacych
0sOb. Pewne trudnosci pojawily si¢ przy realizacji trzeciego i czwartego elementu polecenia, ktore
wymagaly od zdajacych zrelacjonowania wydarzen. Opisujac reakcje przechodniow na wystep oraz
wyjasniajac, dlaczego nie obejrzeli wystgpu do konca, niektérzy maturzys$ci uzywali form czasu
terazniejszego, co skutkowalo przekazaniem innej informacji, niz wymagalo tego polecenie.
Podejmujac probe wskazania powodow, dla ktorych musieli przerwac ogladanie wystepu, maturzysci
czasami pomijali w zdaniach spojniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, maxk Kak), CO
skutkowato zaburzeniem przekazu informacji.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi §redni wynik wynidst 63%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zardwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
gdy maturzys$ci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajgcym podanym w
arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu dos$¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spdjnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniost 52%. Duza grupa
maturzystow postugiwata sic mato zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci $rodkéw jezykowych (Sredni wynik —
43%). W swoich wypowiedziach maturzysci popeiali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne,
ktére miaty wptyw réwniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwialy
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty sp6jnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali érednio 57% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania sprawdzajgce rozumienie
tekstow pisanych (Sredni wynik — 70%). Nieco gorzej maturzysci poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 60%). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za
zadania sprawdzajace umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej oraz znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($rednie wyniki — odpowiednio 50% i 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
ogoblne rozumienie tekstu, czyli okreslanie glownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 63%). Wyniki za poszczegdlne zadania byly zroznicowane
i wahaty si¢ od 43% do 80%. W zadaniu 1.2. maturzy$ci musieli okresli¢ kontekst wypowiedzi —
wskaza¢ miejsce, w ktorym odbywa si¢ rozmowa. Zdecydowana wigkszos¢ zdajacych — 80% -
zrozumiata, ze rozmoéwcy znajdujg si¢ na pasie drogowym. Z kolei zadanie 3.5. wymagato od
zdajacych rozpoznania intencji nadawcy/autora tekstu.

3.5. B xonue unrepsbio Jenuc Tod
A. 00BsBIISIET COOP CPEACTB HA HOBBIM MPOECKT.
OOBSICHSIET MPUYHMHY TOSBIICHUS apT-00BEKTA.
C. mpu3bIBaeT 3aHATHCS MPOOIEMOi OXpaHbI IMHTBUHOB.

D. mpocur AenuThCs UASSIMH 1O 0J1aroycTpoiCTBY ropoa.

Fragment transkrypcji:

— TsI TOXKE M300paXKaeIIb KUBOTHBIX ?

— Ha, BecHOU s mpuaymai, 4to 1o kaHamy ['puboenoBa mpomnsiBér mHCTAULSIINSA «[IMHTBUH Ha
npauHe». [IMHTBUH M37any OYeHb MOXO0X Ha JKHUBOE CYIECTBO, XOTS 5 €ro clenan u3 Oymaru
u méHKU. HekoTopsle TBOPIIBI CBOUMH NIPOEKTAMHU XOTAT NPHUBJICYb BHUMAHNUE MECTHBIX BIIACTEH,
«['puHIUCY W MPOYMX 3KOIOTWYECKUX OpraHu3aluil. A f MUHTBHHA 3aIlyCTHJ B LIYTKY, YTOOBI
BBI3BaTh YJIBIOKY Yy MPOXOXKUX. Benb BecHOW HETb3sl YHBIBATH M IPYCTUTH MO mycTakaM. KcraTu,
sl paji, 9To MeTepOyp KIbl MPUXOAAT MOCMOTPETh Ha NMUHIBHHA U Jake OpocaroT K €ro Jiarnam
MOHETBI Ha CUACThE.

43% zdajacych stusznie uznato, ze w koncowym fragmencie wywiadu artysta wyjasnia, dlaczego
powstal jeden z jego projektow artystycznych, i wybralo odpowiedz B. Aby poprawnie rozwigzac to
zadanie, nalezalo zwréci¢ uwage na fragment: A nuneeuna zanycmun 6 wymky, 4moOvl 6bl36amb
VABLOKY Y npoxodicux. Bedwv éechoil Henv3s yuvleams u epycmums no nycmsaxam. Najbardziej popularng
btedna odpowiedzia byla opcja C. By¢ moze byta ona wybierana ze wzgledu na uzyte w wypowiedzi
wyrazenia: meopybl C6OUMU HPOSKMAMU XOMSIM NPUBTEYb GHUMAHUE MeCMHbIX éracmel, «I punnucy
U NPOYUX IKOJIOSUHECKUX OP2AHUZAYUIL.

W zakresie rozumienia ze stuchu $redni wynik za zadania sprawdzajace znajdowanie w teksScie
okreslonych informacji wyniost 59%, a poziom wykonania poszczegdlnych zadan wahat si¢ od 35%
do 86%. Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadanie 3.2.

3.2. Ilpoektom «BbicTaBka ogHoro ropogaa» Jlennc Tod xoTea o0paTuTh BHHUMaHHE
MPOX0KUX HA MPolJIeMy
A. TIOSIBIIEHUS CAaMOBOJILHBIX ITOCTPOCK.
YXYIUIEHUS] COCTOSIHUSL UCTOPUYECKUX 3AaHUM.
C. HE3aKOHHOTO CHOCA MaMSATHHUKOB apXUTEKTYPHI.
D. pa3smenieHus pekiaMbl Ha CTEHAX CTapbIX JJOMOB.
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Fragment transkrypcji:

— HenmaBHO ThI IpeCTaBUIT MPOEKT T0J] Ha3BaHUEM «BbICTaBKa 0JJHOTO TOPOAa».

— Dto OblIa KapTHHHAS Tajiepes O]l OTKPLITHIM HeOOM. 51 pa3Becuit 30104E€HBIC paMbl OT KapTUH Ha
CTCHAX JIOMOB-TIAMSITHUKOB apXUTEKTyphl. 1 oOpamui MecTta ¢ OOJYMUBIICHCS IITYKATYPKOH
Y TIOTPECKABIIUMHUCS CTEHAMH. S1 Iydy, 4TO B 3TOM apT-NPOEKTE XYA0KHUKOM ObLT HE 5, @ TOPOJI,
KOTOPBIM TIOCPEJICTBOM BPEMEHH, JOXKIS M BETpa PUCYET TPEIIMHAMU KAPTHHBL. DTOT MPUEM
MOJCHCTBOBAN Ha BOOOpakeHUEe Mpoxoxux. OHU 3aMeyalid, MOIXOIMIA, KOMMEHTHPOBAIU
B COIICETSAX. DTO TPHUBIEKAIO BHUMAaHHE TIOAEH K IMpoOiieMe Jydire, 4eMm Jio0as ComHaibHas
pexnama! B TOT MOMEHT, KOTAa CTPOSTCS CTEKISTHHbIE HEOOCKPEOBI, TPOMAJHBIC TOPTOBbIC
LIEHTPHI, HA HAIITUX TJIa3aX pa3pylIaroTcsl MIeACBPhl apXUTCKTYPHI.

W powyzszym zadaniu wlasciwg odpowiedz B. wskazato 35% maturzystow, ktorzy zwroécili uwage na
fragmenty dotyczace pogarszajacego si¢ stanu zabytkowych budowli w miescie. Jednak $rednio co
trzeci maturzysta wybrat odpowiedz C. Stato si¢ tak by¢ moze dlatego, ze stowo croc skojarzyli ze
stowem crocumwcss W zZnaczeniu niszczy¢ si¢/zniszezy¢ sig, a nie ze stowem crecenue W znaczeniu
rozbiorka. Odpowiedz D. rowniez okazala si¢ atrakcyjna. Wskazal ja srednio co piaty zdajacy.
Maturzysci przypuszczalnie sugerowali si¢ uzyciem w wypowiedzi wyrazen, ktore kojarzyly im si¢
zreklamg na $cianach domoéw: s pazeecun [...] pamevr [...] Ha cmenHax 00MOB-NAMAMHUKOS
apxumexkmypul, Npuém NnoOelcmeos8al Ha 8000paddCceHue Npoxoxcux, OHU 3ameyanu, NPUELeKalo
BHUMAHUE T100ell, COYUATIbHAS PEKAaMA.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 71%).

Przeanalizujmy zadanie 4.3., ktore sprawdzato t¢ umiej¢tnos¢ i sprawito maturzystom najwigcej
problemow.

Zadanie 4. (fragment)

B 3ToM Tekcre ecTh MHGOPMALHSs 0 TOM, YTO
4.3. HeHaBs3UMBBIC MPOJABIIBI BEI3BIBAIOT Y MIOKYMATENEH JoBepue.

A. B otraene ObiToBOM TexHukHM yHHBepMmara «Ce3am» MpHMEHSUICS TakoW TNpUEM: KOTrAa
MOKYTIaTeNb OCTaHABJIMBAICS BO3JIE XOJNOMWIBHHKA, €33l K HEMY THUXOHBKO MOJXOIMI
NpOAAaBell M 3aKWUTall CHHYKY HaJX ero yxoM. KimWeHT B3nparuBail OT HEOXHIAHHOCTH,
a IeMOHCTpartop yibidancs. EMy ymanochk noka3arh, Kak THXO pa0dOTaeT XOJOJMIBHHK: CITMYKa
npom3Boamia 3pdekt B3pbIBa. A MOKymaTens yXe W cjell IPOCThUI, TOIBKO €ro W Bujaemw!
B npyrom otaene aeMOHCTpUpPOBAJCS NSATHOBBIBOAMTENb. llponmaBenr oOMMI CBOIO OAEKIY
MOJICOJIHEYHBIM MacjioM M TyT ke oTuncTwi e€. Ho coOpaBmiascs BOKpyr ero ToJina
MOoKymnaTesie ObICTPO paccesyiack. IIpocTo MoIu NCITyTaauch, 9TO U UX MOTYT OOJTUTE IS HY KT
pexsamsl. [losTOMy Tak BakHO, 4TOOBI BO BpeMsl NMPE3EHTALMHU MPOAaBel] COONI0Jal YyBCTBO
MEpPBI U CTPEMHUIICS YraJlaTh HACTPOEHHUE MTOKYTIATENs.

He 1o mabJIoHy eHCTBYIOT U B CETH MarasMHoB «TexHo». B memsax neMoHcTpauuyu NpoYHOCTH
TOBapa MMPOAABLBI KJIaIlyT COTOBbIE TeJIe(OHBI Ha 1OJI M HACTYNAaroT Ha HuX. [locne 3Toro mokasa
MOKYNaTeld MOTYT B3ATh TellehOH B PYKH WU YOEAUTHCS, YTO MOOWIBHHK HE TMOBPEXKIEH.
JeMOHCTpaTopsl yBEPEHBI, YTO €CIM YEJIOBEK IMOHAKMMAET HA KHOIKHU, OTKPOET MEHIO, TO
ObicTpee pemuTcs Ha MOKYyNKy. KpoMe TOro, ONBITHBIE TOPrOBIBI 3HAIOT, YTO MOTHUBBI
COBEPILEHHS IOKYIOK 3aBHCAT OT TOTO, KaK KIMEHT BOCIPHUHUMAET UX TOCTYNKH. YTOOBI
3aBOEBAThH PACIOJIOKEHHNE TIOKYIIATENsA, HaJl0 OBITh CAEPKAaHHBIM, Ype3MEPHO HE MPHUCTaBaTh CO
CBOMMH IMPEUIOKEHUSMU K KIMEHTY M HE CTapaTbCsl MOJICYHYTh €My Kakoi-HHUOyIb TOBap.
Takoe nmoBeneHne yoexxaaeT KIMEHTa, YTO MPOJaBeL] TOBOPUT a0COMIOTHYIO NIPaBay.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 62% zdajacych. Uznali oni, Ze przytoczone zdanie dotyczy tekstu B.
Natomiast prawie 30% maturzystow zdecydowato, ze pasuje ono do tekstu A. Poprawne rozwigzanie
zadania wymagato wyselekcjonowania informacji dotyczacych wzbudzania zaufania klientow przez
nienarzucajacych si¢ sprzedawcow. Prawdopodobnie zdajacy wybierali tekst A. bazujac na
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stwierdzeniu: eaocno, umobbl 60 6pemsi npesenmayuu npPooasey CcoomO0al UyECMEO Mepbl
u cmpemuacs yeadams nacmpoenue noxynamens. Ale nie ma w tym tek$cie zadnej wzmianki
0 wzbudzaniu zaufania klientow.

W tej czeSci arkusza sprawdzana byta tez umiejetno$¢ ogoélnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba bylo okresli¢ gléwna mys$l czesci tekstu, a w zadaniu 6.5.,
opartym na tekScie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzy$ci znacznie lepiej
poradzili sobie z okreslaniem gtéwnej mysli czesci tekstu, niz z okresleniem intencji nadawcy/autora
tekstu (odpowiednio 63% i 52% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 6.5.

Zadanie 6. (fragment)

Pa3paboTunky CYUTAIOT, YTO TPEHAKEDP MOMOMKET CIKOHOMUTH O'POMHOE KOJIMYECTBO MPOIYKTOB,
KOTOpBIe HEM30EKHO MOPTSAT HEONBITHBIE TTOBapa. Ho OH He ymeeT mepeaaBaTh BKyC. A 9TO 3HAYMT,
YTO OTJIMYHO MOKapeHHas BUPTyajbHasl KOTJETa — BCErO JIMIIb (PUKLIHS, U YETIOBEK TAKUM 00pa3oM
BPSIII JIM HAYYUTCSI BKYCHO TOTOBUTB. KpoMe TOro, HEM3BeCTHO, 4TO 000MAETCS ACIeBIIE — CIOKHAS
CHCTeMa BHPTYAJIBHON pPEaJbHOCTH WIIM HECKOJIBKO KHJIOIPAMMOB O€3BO3BPAaTHO HCIIOPYCHHOTO
MsICa FITH KapTOQes.

6.5. B mocaeanem ag3aie aBTop TeKcTa
A. mpennaraeT npuoOpecTH HOBUHKY.
B. Hazeercs Ha JOCTYNHOCTBH TpeHaXKEPA.
C. mpemocreperaer OT ACHIEBBIX MOIJIEIIOK.
COMHEBAETCS B IIeTIecO00pa3HOCTH H300peTEeHUS.

Poprawna odpowiedz D. wybralo 52% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigza¢ to zadanie nalezato
odnalez¢ i powiagzaé ze sobg te fragmenty tekstu, w ktorych autor wyraza swoje watpliwosci co do
przydatnos$ci opisywanego urzadzenia. Zapewne nie wszyscy maturzysci skojarzyli wyrazenia
wystepujace w tekscie (epad s, meuseecmmno) z pojeciem commesamvcs. Srednio co czwarty
maturzysta zaznaczyt odpowiedz A. Mozliwe, ze byla ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte w
wypowiedzi sformutowania kojarzace si¢ z propozycja kupna towaru: mperadcxcép nomoocem
CIKOHOMUMb 02POMHOE KOIUYeCm8o NPOOyKmos, oeules’ie.

Maturzysci poradzili sobie dobrze z zadaniem 5., sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi czgéciami tekstu (Sredni wynik — 74%). Najtrudniejsze okazato
sie uzupetnienie luki 5.4.

Zadanie 5. (fragment)

Hy a BooOmie, KOHEYHO, Jydille HUYET0 W HUKOTO B TaKCH He 3a0biBaTh. [lodTOMY HYXHO OBITH
BHUMartenbHee! Tlokumas camoH TakcH, OCMOTPHUTE HAa MECTO, TJI€ BBl CHACIH, IIPOBEPHTE CBOU
KapMmaHbl U cyMKu. Ho, ecii Bbl BCE-Taku MO3KE 3aMETUTE IPOMNAXy, HE OropyauTech U HE
naHukyite! [IepBbIM 1€10M BCIIOMHUTE, KaK Ha3bIBaJIach TPAHCIIOPTHAS] KOMIIAHUS U [TO3BOHUTE €€
JqucrieTdepy. Xopomo Obl ObLIO CKa3aTh €My HOMEP MAllWHBI, JaTy U NPUOIU3UTEIBHOE BpPEMsI
nmoe3iku. be3 3THUX MaHHBIX Mpomaka TOXKe HAMIETCs, HO, OBITh MOXKET, 3TO 3aUMET HEMHOIO
Oonbire BpemeHH. 5.4. Torma oH cpa3y mepenacT €ro B AUCHETUYEPCKYIO, U BBl CMOXKETE
HAUTH «IIOTEPAIIKY» Ha CKIlajie 3a0bIThIX BEIIEH.
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A. Dta »dK30THYecKas TNTHIA B OXHIAHWA CBOETO XO3SMHA HECKOJNBKO HENEeNb IKHIIa
B JIUCTIETYEPCKOM.
@ XoTs ObIBaCT U TaK, YTO CIIE /IO BAILIErO 3BOHKA BOJIUTENL OOHAPYKUT 3a0BITHI BAMU MPEIMET.
C. CornacHo 5TUM MpaBWIaM, OCTaBJICHHBIC MACCAKUPAMU BEIIU XPAHATCA HE OoJiee IIECTH
MECSIIEB.
D. U3 Takcu oHU BBIOETAIOT, HE OTIISAABIBASCH HA CHICHBS, HA KOTOPHIX 3a9acTyI0 OCTaETCs pyqHOU
Oarax, a HEpEAKO OWIICTHI U IOKYMEHTHI.
E. oTBerax Ha BOIPOCHI TAKUX aHKET BOJUTEIIM HA3bIBAIOT MPEIKIE BCErO HEOOIBITUE MTPEIMETHI.

Ponad potowa zdajacych (60%) wiasciwie wskazata zdanie B. jako uzupeienie luki 5.4. Aby
poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na zdanie nastepujace bezposrednio po luce.
Jego poczatek Toeoa on cpazy nepedacm eco... wskazuje na to, ze zdanie dobierane do luki musi
dotyczy¢ osoby, ktora co$ bedzie przekazywaé, oraz zawiera¢ informacje o tym, co bedzie
przekazywane. Mozna si¢ bylo spodziewac, ze oba stowa wystapia w rodzaju meskim (sodumens,
npeomem). Srednio co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz C. Cze$¢ maturzystow mogta zasugerowac sig
uzytymi w zdaniu C. oraz w zdaniu poprzedzajacym luke konstrukcjami z rzeczownikami w liczbie
mnogiej Coanacro smum npasunam... — bez smux oannvix..., zapominajgc o analizie innych powigzan
gramatycznych oraz logicznych. Innym problemem mogto by¢ powiazanie tresciowe koncowki zdania
przed luka smo 3aiimém nemnoco borvwe epemenu z fragmentem zdania C. sewu xpansames ne bonee

wecmu meciayes.

Wyniki zdajacych za zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkoéw jezykowych byly dos¢ niskie.
W zadaniu 7. maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaly znajomosé
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaly znajomos$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 69%
i 53%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.4.

Poprawna odpowiedz B. wybrato w tym zadaniu 40% zdajacych. Niemal 60% maturzystow wskazalo
niepoprawne odpowiedzi A. oraz C., ktore co prawda tacza si¢ z wyrazeniem za luka, ale nie sg
zgodne z rekcjg czasownika rabrooams (3a kem? 3a uem?).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. (sredni wynik — 44%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (28%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 8.1., w ktérym
nalezalo wybra¢ jedno z szesciu slow, pasujacych znaczeniowo do luki, a nastepnie wstawic je
w odpowiedniej formie. Do$¢ duza grupa maturzystow dokonata wiasciwego wyboru stowa (konus),
ale problemem okazato si¢ utworzenie formy narz¢dnika (konuetr).

Identyczny wynik (28%) maturzys$ci uzyskali za zadnie 9.2., w ktérym musieli uzupethi¢ zdanie
Buepa mou opam (seprymuvcs / mpenuposxa) ouens nozono. Problemem okazata si¢
nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie niewlasciwego wyrazu pomiedzy nimi
(zdajacy czesto wpisywali przyimek uz zamiast c).

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 50% punktéow. Maturzy$ci mieli
do wyboru napisanie artykutu na temat biegu ulicznego lub rozprawki, w ktérej musieli rozwazy¢
wady i zalety kupowania samochodu na 18-ste urodziny. Analiza wynikow pokazuje, ze absolwenci
nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wilasnego tekstu. Niektorzy maturzysci nie potrafili
prawidtowo sformutowaé tezy, a piszac rozwinigcie czesto przedstawiali swoje argumenty dosc¢
powierzchownie. W artykule dla wielu zdajacych duzym problemem byto napisanie ciekawego
wstepu. W kryterium zgodno$¢ z poleceniem maturzys$ci zdobyli $rednio 55% punktow. Najwigcej
punktow zdajacy otrzymali za spojnos¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik — 57%). Nizsze wyniki
maturzysci uzyskali w kryteriach: zakres srodkow jezykowych (Sredni wynik — 46%) oraz poprawnos¢
srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 419%).
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»Pod lupa” — rozwini¢cie poszczegolnych podpunktow polecenia w wypowiedzi pisemnej
na poziomie podstawowym

Maturzysta spojrzat na zegarek w sali egzaminacyjnej. Pomyslat, ze wszystko idzie dobrze i czasu jest
wystarczajaco duzo. Pozostalo mu tylko wykonanie ostatniego zadania 10., polecenie do ktorego
brzmiato:

Niedawno ogladales$(-as) wystep teatru ulicznego. W e-mailu do kolegi z Rosji:

¢ napisz, gdzie wystepowali artysci i wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu
e opisz, jak wygladaly wystepujace osoby

e napisz, jak przechodnie reagowali na wystep

e wyjasnij, dlaczego nie obejrzales(-as) wystepu do konca.

Maturzysta uwaznie przeczytal polecenie, zastanowit si¢: ,Pierwsza, druga, trzecia, czwarta
»kropka”... Juz wiem! Teatr uliczny wystepowat w parku, to jest fajne miejsce! Wyglad
wystepujacych osob? — To jest proste! Pamigtam duzo stowek! Reakcja przechodniow? — Mogli si¢
$miac¢, bo na pewno spektakl byl zabawny! Dlaczego nie obejrzalem wystgpu do konca? — Pewnie si¢
spieszytem”. Po uplywie kilkudziesigciu minut intensywnej pracy wypracowanie byto gotowe...

Praca 1.

ITpuBet, AHTOH!

Hpe,[lCTaBJlHEIHb, Ha IHAX A Bl[ll,eﬂ(-a) BBICTYIL/IEHHE YIHYHOI'0 TeaTpa.

Q/lehuammf D0t 364.L1 918 T

.................................................................................................................................................
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Po przeczytaniu catej pracy maturzysta byt zadowolony, poniewaz uwzglednil w swojej wypowiedzi
pisemnej wszystkie elementy polecenia. Ale czy otrzyma maksymalng liczb¢ punktéw za swoja
wypowiedz w kryterium tresci? Czy odniesie taki sukces, jakiego si¢ spodziewa? Aby odpowiedzie¢
na te pytania, przypomnijmy, ze punkty za tres¢ przyznawane sa zgodnie z ponizsza tabela:

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwinat?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4p. 4p. 3p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Z tabeli tej jasno wynika, ze zdajacy nie tylko musi odnies¢ si¢ do kazdego podpunktu polecenia, ale
powinien rozwing¢ informacje dotyczace kazdego podpunktu. Im wigcej podpunktéw polecenia
zostanie rozwinietych w sposob komunikatywny, tym wigcej punktow zdajacy uzyska za swoja pracg.

Aby rozwing¢ dany podpunkt polecenia zdajacy musi odnie$¢ si¢ do niego w sposob bardziej
szczegotowy. To znaczy, ze w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

1. przynajmniej trzy minimalne, komunikatywne odniesienia, np.: trzy elementy ubrania przy opisie
wystepujacych o0sob lub trzy rézne czynnoSci przy podaniu reakcji przychodnidow, jak
przedstawiono w Przyktadzie A.

Przyktad A.

THux... S, Kacky, wdIny. i naamsd. Avwse

..................................................................... gre AT L e LA ST G S R

2. jedno lub dwa bardziej rozbudowane komunikatywne odniesienia, np. szczegdétowy opis jednego
elementu ubrania, czy tez objasnienie motywu reakcji przechodniéw, jak przedstawiono
w Przyktadzie B.

Przyktad B.

Jezeli podpunkt polecenia sktada si¢ z dwoch czlonow, jak na przyktad ,napisz, gdzie wystepowali
arty$ci 1 wyraz opini¢ o wybranym przez nich miejscu” — nie wystarczy rozbudowac¢ swojg wypowiedz
tylko w zakresie jednego cztonu. Nalezy odnies$¢ si¢ do obydwu czlondw i przynajmniej jeden z nich
przedstawi¢ bardziej szczegétowo. Przyjrzyjmy sie Przyktadowi C.
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Przyktad C.

IIpusetr, AHTOH!

Ipencrasisielwib, HA AHAX 51 BUaes(-a) ?ETYHJIEHHB YAMYHOI0 TeaTpa.

ERmEN.. JReFc @b 4. (. OR. NELCY.
100094, . KAk emal

Ly R O r LT TR ETEPE TR

Yrubencurnema | G komofni. .

KA e YNTH QU1 LU C o Lo

Io ‘o ROLOUUE. NOECR,

Maturzysta bardzo doktadnie opisatl miejsce wystepu artystow, ale nie rozwingt danego podpunktu
polecenia, poniewaz nie wyrazil opinii o0 wybranym miejscu. Opinia zdajacego dotyczy spektaklu.

Zastandwmy si¢, jak by mozna byto rozbudowa¢ wypowiedz maturzysty (Praca 1.), uwzgledniajac
powyzsze wskazowki? Owszem, maturzysta nie pomingt w swojej wypowiedzi zadnego podpunktu

polecenia, ale zrealizowat je tylko w minimalnym stopniu, zostala wigc ona oceniona na dwa
w kryterium tresci. Jak by mozna bylo rozbudowac te wypowiedz?

MOTOMY YTO TaM
MHOT0 JII0JIeH

KOTOPBIA HAXOJUTCS

ITpuser, AHT(
HEJIaJIeKo OT BOK3ana

Hpe,[lCTa Jigelnib, Ha JHAX i Blllle.l](-a) BBICTY €HHe YIHYHOI'0 TeaTrpa.

o ad | LROGM

punkty

HACU U L D D XJIOTIAJIN, KpUYalld

....................................................................................................................................... «EpaBO | », HapI/IHI/I

.....................................................................................................................................

W_éa(,b( C{_{L{eﬁvtb( OBCThI

o
............................................................ O o R ——

gfﬂ/\/c,{ e AQHTJIN
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W Pracy 1. zdajacy co prawda uwzglednit miejsce wystepu artystow i wyrazit o nim opinig, ale tych
informacji nie wystarczy, aby uzna¢ ten podpunkt polecenia za rozwiniety. Mozna bylo bardziej
szczegotowo opisac park: e napxe, komopetii Haxooumcs nedanexo om eoxzana. Czytelnik czulby sig
wtedy w wickszym stopniu poinformowany w zakresie przynajmniej jednego czlonu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy mogl tez rozbudowa¢ drugi czton podpunktu polecenia, czyli opini¢ o tym miejscu
(nomomy umo mam mmnoeo mooeti). Wtedy czytelnik wiedziatby, ze piszagcemu podoba si¢ miejsce
wystepu i dlaczego mu si¢ podoba. Realizujagc drugi podpunkt polecenia maturzysta odniost si¢ do
dwoch roznych aspektow (zenénsie sonocor u ouxu). Te informacje mozna byto rozwinaé opisujac jeden
z aspektow bardziej szczegdlowo (8osrocel coscem kak y pycanox). Przy opisie reakcji przychodniow
mozna bylo poda¢ kilka réznych czynno$ci, np.: xronanu, kpuuaru «bpaso!y, dapunu yeemor. Aby
rozwing¢ ostatni podpunkt polecenia maturzysta mogt poszerzy¢ informacj¢ o wyjasnienie, dlaczego nie
mial czasu (1 cnewun na ypok an2nuiickozo).

Przyktadem wiasciwego rozwinigcia poszczegdlnych podpunktéw polecenia jest nastepujaca praca:

Praca 2.
Ipuset, Auton!

TMpencrapisenib, Ha AHAX A BHIe(-a) BHICTYILIEHHE YIHIHOLO TeaTpa.

............. A kaxk.. beeaga... Pocds... pfiesel.. S endy

Ha... éﬁ@g@.«g’ ........ .. 77484 .. ot S04 VQJMMJ
KA. M/yam«m,‘(ﬂwﬂm ..... /} GEH.... @W‘LM%

{ ¥
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Ta praca w kryterium tre$ci zostata oceniona na maksymalng liczbe punktéw. Maturzysta rozwingt
wszystkie informacje wymagane w poleceniu. Z wypowiedzi czytelnik dowiaduje si¢ szczegotow
0 miejscu wystepu (eoxzan, emopas niamgopma). Wyrazajac negatywna opinig, zdajacy wzbogaca
swoja wypowiedz poprzez dodanie uzasadnienia wyboru takiego miejsca. Opisujac wyglad aktorow,
maturzysta rozwija bardziej szczegdtowo jeden element ubrania za pomocg przymiotnika 6ensiti Oraz
porOwnania HanomuHanu xocmmwomsl xupypeos 6 6oavruye. Realizujac trzeci podpunkt polecenia,
zdajacy podaje kilka reakcji przechodniow na wystep artystow (yuacmeosanu 6 npedcmasienuio,
dasanu 3a0anusi apmucmom, manyesanru u neau). Czytelnik uzyskuje takze szczegdtowe informacje
0 tym, z jakiego powodu piszacy nie obejrzatl wystepu do konca (Crnexmakib 6vL1 unmepechsiil, HO
npuwén mou noe3o u s cena  8azou. A sicanv. Xomena 6vl y3Hamv Kakoii 6bLl KOHel.).

Przygotowujac maturzystow do tworzenia wypowiedzi pisemnej mozna zaproponowac strategie
,» I1zech krokow”, ktoéra pomoze napisa¢ rozwinietg prace.

Krok pierwszy — uwaznie czytamy dany podpunkt polecenia.
Krok drugi — przedstawiamy wymagang informacje.
Krok trzeci — rozbudowujemy przedstawiong informacj¢ za pomocg dodatkowych elementow.

Na przyktad:

‘ Krok pierwszy ‘ e wyjasnij, dlaczego nie obejrzate$(-as) wystepu do konca ’
| Krok drugi | Mama npocuna mens. 6epHymvcsi 00Moll |
| Krok trzeci Koria? 3auem? _y JUIs KOro?

6 wecmbv eevepa umo6bL nomous eli - L~~~ ona 2ocmeil
npU20mMOoBUmMb YIHCUH

W ramach tej strategii mozna poprosi¢ uczniow o rozbudowywanie informacji za pomocg odpowiedzi
na roznorodne pytania typu: kiedy?, w jakim celu?, z kim?, jaki? itp.
Takie ¢wiczenia niewatpliwie pomoga zdajacym nauczy¢ si¢ rozwijac¢ kazdy podpunkt polecenia.

W warunkach szkolnych mozna zaproponowa¢ uczniom ¢wiczenia polegajace na rozbudowaniu
przekazywanej informacji o kolejne elementy za pomoca réznych czgsci mowy np. przymiotnikow,
rzeczownikow, czasownikow, przystowkow lub poréwnan, tak jak przedstawiono ponizej.
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Przyjrzyjmy sig, jak takie ¢wiczenie mogloby wyglada¢ w odniesieniu do drugiego podpunktu
polecenia.

lustracja 1.
y HUX KpacuBo/ ObuTH
JUTMHHEIE cMerHo/ B OYKax/
BOJIOCHI YIKACHO B IIATKax/
B IUIaThsIX
» 4 .

|

Kak Beirmgnenu
apTUCTBHI?

OHu ObUIH B IIOpPTAX...

nmouemy? KaK KT0?

3enéHbIX/ TIOTOMY UTO KaK CIIOPTCMEHBI /
CMEIIHBIX/ OBLIIO KAPKO KaK JIETH /
JIETCKHUX KaK MaJIbIIIN

Opisujac wyglad artystow mozna wzia¢ pod uwage kilka aspektow, np. wyglad fizyczny, ubrania,
wyraz twarzy. Mozna rowniez uwzgledni¢ jeden aspekt, np. ubranie, i opisa¢ go w sposob bardziej
szczegblowy.

Praca nad rozwinigciem poszczegolnych podpunktéw polecenia wymaga szczegodlnej uwagi podczas
procesu dydaktycznego. Rozbudowywanie wypowiedzi daje wigksze szanse nie tylko na zdobycie
maksimum punktow w kryterium tresci na egzaminie maturalnym, ale moze wptyna¢ takze na wyzszy
wynik w kryterium zakresu $rodkow jezykowych. Réwniez w sytuacjach zycia codziennego
umiejetno$¢ rozwinigcia wypowiedzi okazuje si¢ niezbedna, jezeli chcemy, aby przekazywany
komunikat byt petny i doktadny.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
pokazuja, ze maturzysci gorzej sobie radza z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako
catosci. Ksztaltowanie takich umiejg¢tnosci jak okreslanie gltownej mysli tekstu oraz intencji
nadawcy/autora tekstu wcigz wymaga uwagi podczas procesu dydaktycznego. Warto wiacza¢ do
codziennej pracy z uczniami sformulowania wystepujace w trzonach zadan sprawdzajacych ogolne
rozumienie tekstu, np. dmom mexcm o..., Aemop mexcma cosemyem... Wazne jest, aby uczacy sie
rowniez potrafili dokonywaé syntezy informacji, ktoére pojawiaja si¢ w nagraniu. Ponadto
wskazanie prawidlowej odpowiedzi czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych
wyrazen, ale tez skojarzenia roéznych informacji. Prawda jest, ze zadania sprawdzajace te
umiej¢tnos¢ rzadziej wystepuja w podrgcznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach
moze stuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umieje¢tnoscei, np. poprzez wymyslenie
tytulu do calego tekstu lub jego cze$ci, zaznaczenie stow i1 wyrazen zwigzanych z poprawng
odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad tekstami stuchanymi, zadawa¢ uczniom pytanie Jaki jest cel
wypowiedzi osoby mowigcej? 1 zachgca¢ milodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata
czasownikow okreslajacych rdézne intencje autora, NpP. mpedinacams, Kpumuxko8amsv, OeaumvCsl
BnEYAMIEHUAMIU, BbIPANCAMb HAOCHCOY, Npedocmepe2ams.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umigjetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomigdzy
poszczegdlnymi cze$ciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage ucznidow na réznorodne rodzaje
zwigzkow w teksécie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac stowa,
do ktérych odnosza si¢ poszczegoélne zaimki, czy chronologicznie porzadkowa¢ fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub bylo z nim potaczone jakims
elementem leksykalnym lub struktura gramatyczna.

Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Odmiana rzeczownikow, przymiotnikéw
1 czasownikOdw wcigz sprawia trudnosci maturzystom, a brak znajomosci podstawowych struktur
leksykalno-gramatycznych wptywa zaré6wno na wynik zadan sprawdzajacych znajomo$¢ srodkow
jezykowych, jak i na liczbe punktow za przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestia, przekladajaca si¢ bezposrednio na liczbg
punktow otrzymanych za wykonanie zadania, jest rozwijanie poszczegdlnych podpunktow
polecenia. Dlatego przed przystapieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien
wnikliwie przeanalizowaé kazdy podpunkt polecenia i zastanowi¢ sie, jaka kluczowa informacja
jest wymagana w danym podpunkcie. Nastepnie rozbudowa¢ przedstawiong informacje za pomoca
dodatkowych elementow. Aby wypracowa¢ umiejetno$¢ rozwijania wypowiedzi warto
wykorzystywaé ¢wiczenia (np. opis obrazkow, opowiadania o wydarzeniach), w trakcie ktorych
uczniowie mogliby szczegdélowo o czym$ lub o kim$ opowiedzie¢. Mozna rowniez poprosic
uczniow, aby utozyli jak najwigcej pytan do danego kluczowego elementu, np. W jaki sposob?, Jak
dtugo?, Dlaczego? W jakim celu? itp., a nastgpnie odpowiedzieli na nie.



